

**ATA DA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA SEGUNDA SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA DÉCIMA QUINTA LEGISLATURA 11 DE NOVEMBRO DE 2024.**

**Presidência do vereador Ernane Moreira Dias**

Às dezoito horas, havendo número regimental, o Presidente declara aberta a reunião. Antes de passar para a chamada de presença, o Presidente pediu a Deus, que ilumine e capacite todos durante esta reunião. Em seguida solicitou fosse feita a chamada de presença, compareceram os vereadores: Aparecido Donizete Rosa Amaral (Solidariedade), Darcio Silva Neto (MDB), Francisco Ronivaldo Rodrigues (PSB), Gabriel Lourenço de Queiroz (MDB), Manoel Galdino Proença (PL), Moacir Aparecido de Queiroz (MDB), Maria Aparecida de Queiroz (MDB) e Ryan Cesar Silva (PL). Colocada a disposição a ata da reunião anterior foi aprovada e assinada pelos vereadores presentes. Antes de passar para o pequeno expediente o Presidente concedeu a palavra para a cidadã Áurea Renata de Souza, que em nome do Presidente cumprimentou os demais vereadores. Cumprimentou também o prefeito e a cidadã Celani presentes na reunião. Relatou que já distribuiu aos vereadores um livro azul. Relatou que tinha imprimido somente uma cópia para a mesma e para sua orientadora, mas, fez questão de imprimir mais cópias porque quando terminou o mestrado porque chegou a conclusão de que este documento não poderia ficar só com a mesma e que como cidadã fortalezense tem que passar este artigo para a frente. Que de antemão gostaria de agradecer todos os vereadores e também falar que este trabalho foi inspirado na política de Fortaleza de Minas. Informou que em 2022 iniciou curso de mestrado na UEMG em Passos e dentro do curso havia várias disciplinas que a mesma precisava cumprir cargas horárias e para poder finalizar as disciplinas o critério de aprovação era a escrita de artigo. Durante o curso de mestrado teve a oportunidade de escrever quatro artigos e este que foi entregue aos vereadores é um dos artigos de sua autoria que foi publicado em um livro, ou seja, virou o capítulo de um livro. Comentou que fala sobre a história de Fortaleza de Minas e no início fala sobre o impacto da reeleição de gestores em políticas públicas no município de Fortaleza de Minas no Sudoeste de Minas Gerais. Relatou que a disciplina que cursou chamava políticas públicas para o desenvolvimento regional e lá um dos critérios era que o artigo fosse feito de maneira que contribuísse de alguma forma para o município que o aluno residisse, então, de qualquer forma a cidadã teria que fazer alguma coisa dentro da política pública para o município. Relatou que ao fazer diversas pesquisas verificou que Fortaleza não havia tido um prefeito reeleito em todo seu mandato pós - emancipação política e que o primeiro prefeito neste sentido foi o Sr. Adenilson Queiroz e todo o trabalho da cidadã foi em cima disso. Informou que nenhum dado de seu trabalho foi inventado o qual é todo referenciado. Que o artigo é de sua autoria, mas, quatro professores fizeram a correção antes de publicar como capítulo de livro. Que a conclusão de um destes professores é que o impacto positivo da reeleição do prefeito está em cima das áreas de educação e saúde, que isso chamou mais a atenção do eleitorado em ter reeleito o prefeito Adenilson e as perspectivas de ele reeleger um gestor eram muito altas e em 2024 o artigo mostrou a verdade, ou seja, o prefeito Adenilson trouxe um sucessor. Enfatizou que seu trabalho relata muito sobre o trabalho conjunto, ou seja, a Câmara com a prefeitura. Relatou que não cita nomes e sim fala de prefeito, vice - prefeito e vereadores. Comentou que pensou em um lugar que pudesse reunir todos e não há lugar melhor que a Câmara porque sabe que o prefeito é freqüentador das reuniões. Disse que conseguiu produzir este artigo dentro de uma Universidade e que a educação abre caminhos e por isso gostaria de deixar ao prefeito um enorme agradecimento, assim como, para os vereadores porque tudo que passou por esta Casa da área da educação foi dado aporte por todos. Em particular deixou agradecimento ao Presidente da Câmara Ernane Dias dizendo que tem um carinho enorme pelo mesmo por sua caminhada por quase dois anos e meio de luta com o curso de mestrado e a mesma acha que se não fosse pelo apoio deste Presidente e do Prefeito Adenilson a mesma não teria conseguido. Comentou que se lembra de o Presidente Ernane desmarcar compromissos particulares para acompanhá-las nas trilhas e quanto ao prefeito disse que o mesmo está deixando o posto, mas, deixou um mandato honroso, glorioso e por isso agradece ao mesmo. Relatou saber que há várias pessoas em Fortaleza que tem vontade de fazer este agradecimento e por isso irá deixar este agradecimento em nome de vários da população. Em seguida fez agradecimento em particular em nome de sua mãe, a qual foi beneficiada com uma cirurgia eletiva, colocou prótese no joelho e há quase oito meses rompeu o tendão do ombro e no dia 08/11 receberam a ligação de que a cirurgia da mesma irá acontecer no dia 14/11, por isso, na área de saúde só tem que parabenizar e agradecer ao prefeito porque está impecável. Relatou que o prefeito deve ter noção disse e que pede para Deus lhe dar muita saúde e sabedoria e que o mesmo continue sendo esta pessoa

simples e humilde que fez diferença na vida de muitas pessoas. Informou que sua dissertação é um projeto relacionado a área de ciclo turismo e ficou na Rodovia Passos/Fortaleza. Que não vai dar tempo do atual prefeito fazer as bem feitorias do projeto, mas, já conversou com o prefeito eleito e muito provavelmente irá ter sequência as atividades de seu projeto de pesquisa. No uso da palavra o Presidente disse sentir orgulho de fazer parte de um projeto tão bem elaborado. Quanto ao esforço citado pela Sra. Áurea Renata disse que é prazeroso quando pode ajudar as pessoas. Disse ter sido uma honra ter ajudado e pediu a Deus que abençoe a cidadã. A vereadora Cida Queiroz parabenizou a cidadã dizendo que a mesma usou dois temas que o prefeito não deixou a desejar que foi educação e saúde, principalmente na área das cirurgias eletivas. Disse saber que não agrada a todos, mas em sua opinião a maioria da população é que conta. Perguntou de que forma as outras pessoas terão acesso ao conteúdo. Respondido que no link do livro, que este material entregue aos vereadores é uma parte impressa. Que a mesma tem total autonomia para reproduzir ele porque é de sua autoria, porém, não poderia pegar um livro completo porque o livro não é seu e este trabalho faz parte de um capítulo de um livro então no site da editora Bordô Grena é só entrar e digitar palavras chaves ou o título do trabalho que irá aparecer. Comentou que fica feliz porque antes ao digitar na internet o nome Fortaleza de Minas apareciam coisas ruins quando falava de política e hoje tem muita coisa positiva inclusive este trabalho. O vereador Gabriel disse que pelo pouco que viu do trabalho o mesmo ficou perfeito, parabenizou a cidadã Renata por ter trago transparência. O vereador Ryan parabenizou a Sra. Renata e disse que só tem que agradecer pelo fato de a mesma estar levando o nome de Fortaleza para todo Brasil. O vereador Moacir parabenizou a cidadã Áurea Renata por seu reconhecimento e de reconhecer o trabalho do prefeito e vereadores os quais trabalharam unidos sendo que isso foi reconhecido pelo prefeito e pela própria cidadã porque às vezes muitas pessoas não vêem só pensam nos ruins. Disse que é funcionário da prefeitura há anos, que já trabalhou em veículos ruins e que atualmente os veículos da saúde e educação são novos e não há carros velhos dando problema. O vereador Francisco Ronivaldo parabenizou a cidadã tendo dito que isso é só mais uma prova de sua capacidade e personalidade. Relatou que nunca escondeu de ninguém que admira a capacidade da mesma e que sempre falou que se um dia o mesmo estivesse acima num poder maior uma pessoa que queria ao seu lado seria a cidadã para buscar coisas que a cidade realmente precisa. O vereador Aparecido Amaral parabenizou a cidadã Áurea Renata por sua coragem e pelo trabalho bonito. Deixou também seus parabéns ao prefeito Adenilson, pois, de certa forma, para meia dúzia de pessoas este vereador foi até criticado porque 99% dos projetos encaminhados para a Câmara o mesmo aprovou visando ajudar a todos. Relatou saber que o que vai dizer o mesmo será criticado novamente, mas, o Sr. Adenilson foi o único prefeito que trabalhou fez para população, fez para todos. Relatou que de 2013 a 2016 os vereadores não podiam fazer nada, mandato este em que o vereador Francisco Ronivaldo era vice prefeito e o mesmo vereador, e tudo era amarrado. Disse que sente muito em falar isso, mas, a realidade é esta. Enfatizou que o Sr. Adenilson entrou como prefeito, trabalhou para o povo, este vereador foi oposição na política, mas, entende que na Câmara não foi oposição de ninguém, pelo contrário, foi parceiro e companheiro de todos e por isso algumas pessoas lhe cobram, mas, até o momento não teve problemas com o atual prefeito e também não o viu fazer nada de errado. Ao final se desculpou com o prefeito por algumas coisas e disse que estão terminando este mandato tendo parabenizado mesmo pedindo que o próximo prefeito continue fazendo este trabalho, pois, assim Fortaleza vai para frente. Na oportunidade a cidadã Áurea Renata disse que em seu trabalho fala um pouco sobre a oposição a qual tem que existir porque senão não tem a democracia e o que não pode ter é a politicagem e isso está acabando em Fortaleza, ou seja, estão no rumo certo e podem ter certeza que irão chegar onde precisa chegar. Em seguida o vereador Darcio parabenizou a Sra. Áurea Renata. Disse que não tem palavras para falar da pessoa e da capacidade da mesma. Relatou que quando foi vice prefeito a cidadã trabalhou com o mesmo na prefeitura desempenhando seu papel da melhor forma possível ou foi até além sempre buscando coisas novas, novos desafios e os vencendo e este trabalho é apenas mais um. Que quando a mesma fala do colega Ernane, este vereador se lembra bem que em sua caminhada da campanha política passou pela residência da cidadã a qual lhe informou que já tinha compromisso. Desejou sucesso a cidadã porque a mesma merece. Falou que o tema escolhido para o trabalho foi muito importante, pois, quando se fala de reeleição as vezes as pessoas confundem, que o município já teve um prefeito por dois mandatos, mas, não foram reeleitos um mandato após o outro. Em relação ao prefeito disse que já foram feitos elogios, mas, também entende que educação e saúde foram os pontos principais trabalhados pelo mesmo, sendo

também os principais que o município precisa, pois, se isso estiver bem o restante fica mais fácil de conduzir. Ressaltou que a política em si é bonita, mas, a politicagem estraga tudo acaba com qualquer coisa. Relatou que torce para que o futuro prefeito coloque em prática o projeto da Sra. Áurea Renata, tendo pedido que Deus abençoe muito sua carreira. Após o Presidente disse que tem prazer em trabalhar com o prefeito Adenilson como vereador e vice - prefeito. Após o vereador Manoel parabenizou a cidadã Áurea Renata falando do merecimento e da humildade desta cidadã. Agradeceu também aos colegas vereadores e ao prefeito Adenilson pela oportunidade de estar trabalhando nesta Câmara. Relatou que pensava que era uma coisa e que é outra, mas, com Deus na frente vai tocando. Quanto a apoiar o prefeito disse que os vereadores o apóiam porque está fazendo tudo certo. Que às vezes há pessoas que criticam, mas, escuta e deixa para lá porque não tem como atender todos iguais. Parabenizou ao prefeito por todas as realizações tendo dito que a municípios que não fazem cirurgias como Fortaleza. Pediu que Deus abençoasse o prefeito e os vereadores. Em seguida fez uso da palavra o prefeito municipal Adenilson Queiroz o qual cumprimentou todos os presentes na reunião e todos que estão acompanhando a sessão pelos diversos meios de transmissão. Disse não ter palavras, apenas agradecer todos os vereadores e a cidadã Áurea Renata por ter feito este artigo. Relatou que fica emocionado porque é um homem que saiu da roça que não tem praticamente estudo nenhum e conseguir junto com os vereadores ser eleito duas vezes é uma situação que o deixa emocionado. Agradeceu cada pessoa que confiou, pois, para estar onde está depende de muita coisa, dependeu de a população ter acreditado, ter sentido que o mesmo daria conta de tocar o outro mandato. Sobre a fala do vereador Amaral disse ficar muito grato, porque tem que ter a oposição, mas, aquela oposição sadia porque a hora que precisa e cobra, também reconhece se tiver errado para no final dar certo. Pediu que continuem tocando este projeto, educação, saúde e o bem estar da população e se conseguirem junto do novo prefeito, melhorar, que os vereadores façam isso porque o mesmo implantou tudo aquilo que podia, mas, a continuidade tem que ser dada além de descobrirem coisas melhores para tocar o que já está em andamento. Ao final agradeceu mais uma vez a Sra. Áurea Renata e disse que não poderia deixar a cidadã Áurea Renata e a servidora da Câmara chorarem sozinhas. Em seguida foi **ABERTO O PEQUENO EXPEDIENTE**, com a seguinte pauta: **Leitura do Projeto de Decreto Legislativo nº 01/24** que “Aprova as contas da Prefeitura Municipal de Fortaleza de Minas relativas ao exercício financeiro de 2022”. Comunicado pelo Presidente que a data da Posse 2025 será dia 01 de janeiro às 10:00 horas da manhã na Câmara Municipal. Tendo solicitado fosse encaminhado ofício comunicando os eleitos. **Informado pelo Presidente:** **1** - que estão sobre as mesas documentos da ARSAE; **2** – que já se encontram na Câmara novas numerações de Decretos e Portarias do executivo, os vereadores que tiverem interesse poderão solicitar cópia na secretaria da Câmara; **3** – que foram distribuídas respostas de ofícios de requerimentos. Após, passou-se ao **GRANDE EXPEDIENTE**, sendo concedidos dez minutos para cada vereador se manifestar. Iniciando sua fala **O PRESIDENTE** comentou sobre a festa ocorrida no último fim de semana no parque de exposições. Relatou que haverá críticas, mas, também aconteceram coisas boas. Parabenizou o prefeito pela belíssima festa que contou com a participação de muita gente. Salientou que a maior reclamação recebida foi em relação aos banheiros públicos principalmente os banheiros femininos os quais estavam imundos. Tendo o vereador dito que naquele dia estava chovendo o que contribuiu para a sujeira do banheiro. Solicitou ao prefeito que nas próximas festas que ocorrerem que sejam disponibilizados mais banheiros femininos e que seja colocada uma pessoa para fazer a limpeza durante o tempo de uso dos referidos banheiros. Em seguida falou que no dia 07/11 ocorreu briga e que não irá comentar porque não sabe o motivo que levou a isso. **Após foi feito ofício do Plenário aos peões de Fortaleza: Senhores Rafael Nascimento, João Vitor Valério, Welington, Kevin e Everson Moreira, parabenizando todos pela participação e pedindo a Deus que os ilumine nas próximas etapas, em especial ao peão Kevin que ficou em quarto lugar.** O Presidente comentou que na última montaria o cidadão Kevin montou já com o braço deslocado. No uso da palavra **O VEREADOR DARCIO SILVA NETO**, cumprimentou todos de modo geral e o prefeito presente na sessão. Parabenizou o prefeito dizendo que a festa foi muito bonita. Disse que a perfeição não existe, que as brigas não acontecem somente em Fortaleza, pois, em todo lugar tem. Quanto a estrutura disse que o Sr. Arnaldo Gomes está de parabéns, pois, não ficou devendo para ninguém para receber a população que esteve presente. Salientou que um pecado grave que aconteceu e que fez com que muitas pessoas o procurassem e este vereador não poderia falar, pois, repercutiu de uma forma muito negativa, inclusive teve problemas com isso, pois, funcionários às vezes foi nas redes sociais falando, que companheira também comentou em

rede social e foi criticada por funcionários que disseram que a mesma não deveria ter feito aquilo, tendo o vereador dito que pareceu uma pressão, uma ameaça. O vereador disse que soube que funcionário ligou para outras pessoas também dizendo que não era para fazer isso. Enfatizou que no dia 07/11 (quinta-feira) foi que além do banheiro sujo, não tinha iluminação. Sugeriu que se o funcionário vai fazer alguma coisa, então delega funções para outras pessoas ajudarem ou então que anote todas as questões que precisam ser resolvidas ou verificadas. Disse que conversou com o prefeito eleito e conversaram sobre o assunto, porque naquele espaço sempre ocorrem eventos e que se o mesmo for dar sequência na festa do peão tendo o vereador sugerido ao prefeito eleito que talvez fosse viável ampliar os banheiros femininos e que deixe os banheiros masculinos químicos mesmos. Disse que seria muito sincero e que mulher é desleixada que já limpou banheiro feminino na época do clube do cavalo e que todas querem as coisas arrumadas, mas, também não ajudam. Sugeriu de colocar uma pessoa para durante o evento fazer limpeza no banheiro porque isso as vezes intimida a pessoa de fazer sua necessidade no chão. Evidenciou que repercutiu muito mau, pediu desculpas ao prefeito por falar, ma, disse que não poderia deixar de falar. Parabenizou os peões de Fortaleza pela participação dos mesmos. Enfatizou que muitas pessoas lhe procuraram para falar do problema do banheiro que o mesmos foi ficando saturado com a situação. Mas para o vereador a pior situação foi a de funcionário às vezes falar que não deveria ter postado em redes sociais tentando intimidar as pessoas e este vereador não gostou disso. Pediu a palavra a vereadora Maria Aparecida para dizer que soube que não foi só pessoas de Fortaleza que postaram em redes sócias, e que pessoas que vieram como visitantes também colocaram porque se sentiram lesadas. Dito pelo vereador Darcio que teve isso também e que quando questionou isto, foi dito que as pessoas de fora não reclamaram então, as conversas foram printadas e mostradas ao funcionário. O vereador Darcio disse que devem respeitar um ao outro, pois, o que quer é isso. Disse que se está com muitas funções, então delega funções para um e outro. comentou que está falando em reunião para ajudar e corrigir no futuro. Frisou que não poderia deixar de falar isso em reunião porque se sentiu constrangido pelo fato de terem tentado intimidar, pois, quando sua companheira comentou em rede social uma outra funcionária falou que a cidadã não poderia falar isso porque ficaria ruim para este vereador, tendo o vereador Darcio deixado claro que ruim não porque seu trabalho, sua função como vereador é fiscalizar, tentar arrumar o que está com problemas. Disse que quem quiser criticá-lo que critique o que acredita ser uma meia dúzia de pessoas, porque entende que haverá quantidade maior de pessoas a favor do mesmo. Em seguida esclareceu sobre a prestação de contas dizendo que é de 2022 e junto dos vereadores Gabriel e Ryan fazem parte da comissão. Informou que tal prestação de contas já vem pré aprovada pelo TCE/MG e que existem ressalvas e diante disso os vereadores se reúnem para analisar, o jurídico dá o apoio e os vereadores votam sim ou não. Disse que não tem do que duvidar em relação a transparência do prefeito. Em relação aos demais setores da prefeitura disse que saúde e educação não se discute e que também os demais setores não também, que no início trabalhou com segurança travando algumas coisas, mas, com cautela porque sabia que não podia dar os passos largos e atualmente com condições está fazendo. Novamente pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz para dizer que falar da festa foi uma coisa muito bonita assim como não tem o que falar sobre a estrutura do Sr. Arnaldo Gomes. Disse que não sabe se estiveram atentos em relação ao fato de que antes era o Sindicato Rural que tocava a área do parque de exposições. Disse que em sua opinião faltou verificar como estava a situação dos banheiros. Que além dos de uso comum também foram colocados três banheiros químicos para as mulheres, mas, não tiveram idéia da dimensão da festa porque havia muita gente. Comentou que manter totalmente limpo não iria conseguir mesmo. Que em determinado momento a segurança lhe chamou porque as pessoas estavam lhe chingando porque não tinha energia, em resposta a vereadora disse que teria que verificar com alguém porque naquele horário não saberia como seria resolvido, e que o ideal seria a segurança verificar junto a servidora Juliana ou junto do organizador do rodeio, Arnaldo Gomes. Frisou que não havia papel higiênico no banheiro e que para uma festa daquela dimensão deveria haver ao menos duas pessoas trabalhando porque a vereadora sabe como é banheiro feminino, pois, jogam papel no chão, dentro do vaso. Comentou que já esteve em outros lugares com festas assim e que fica uma pessoa na porta entregando papel além do que o lixo precisa ser retirado porque são muitas horas de festa. Relatou que não sabe se quando o prefeito contratou a empresa que ganhou a licitação se rezou esta parte no contrato /edital ou se não. Em resposta o prefeito disse que foi tudo por conta do organizador da festa, dito pela vereadora que então foi uma falha, tendo o vereador Darcio dito que alguém da prefeitura deveria então ter cobrado do Sr. Arnaldo esta

questão já que estava na licitação. A vereadora Maria Aparecida concordou e disse que como sabe que a servidora Juliana Vidigal está a frente, quando a segurança lhe fez reclamação a vereadora lhe pediu que procurasse a servidora porque a vereadora não sabia de quem era a responsabilidade já que não sabia como tinha sido a licitação. Relatou que isso serve de lição para não acontecer de novo e quando houver festa novamente e uma empresa ganhar uma licitação como esta que alguém da prefeitura para fazer a manutenção e tentar manter o mínimo do mínimo. Encerrando sua fala o vereador Darcio agradeceu ao prefeito por responder os requerimentos, dizendo que o executivo sempre responde e que isso é muito importante. **O VEREADOR MANOEL GALDINO PROENÇA** cumprimentou todos os vereadores, aos seguidores das redes sociais e da rádio, ao prefeito presente na reunião, e as cidadãs Celani e Áurea Renata. Em seguida disse ter recebido muitas reclamações de que depois da meia noite estão ocorrendo muitas brigas e que há noites que é ouvido som muito alto. Relatou que as autoridades estão fazendo a rota, mas, que poderiam fazer mais vezes e com mais segurança, ou seja, passando mais pelas ruas porque desta forma traz mais segurança para toda população. Agradeceu todos os envolvidos na festa do peão. Agradeceu também aos peões de Fortaleza pelo esforço e capacidade. Após disse que aguardaria os trabalhos. Em relação à ajuda citada pelo vereador Manoel o Presidente frisou os servidores Juliana Vidigal, a equipe do servidor Nivaldo, todos da área de saúde e a PM. Em seguida **O VEREADOR RYAN CESAR SILVA** cumprimentou todos de modo geral, parabenizou o prefeito pela festa e disse que a estrutura do Sr. Arnaldo Gomes é preparada com arquibancadas cobertas. Disse que a prefeitura tem duas tendas e alugou mais duas para dar mais conforto em caso de chuva. Sobre os banheiros disse que sabe que foi um pecado e que não imaginava a proporção de pessoas que participariam da festa. Falou que a limpeza é fundamental porque conforme dito pelo vereador Darcio estando limpo com frequência, incentiva as pessoas a cuidar. Relatou que até onde entendeu esta limpeza era por conta da praça de alimentação, então para o prefeito futuro e toda sua equipe que dê uma atenção, fiscalizar se está sendo cumprido igual está no contrato. Relatou que sabe que é assim porque junto de um grupo de pessoas estavam tentando pegar a praça de alimentação e foi pesquisar até onde vai as atribuições dos responsáveis pela referida praça para que não deixassem a desejar caso ganhassem a licitação. Disse que apesar de saber que não é fácil, gostaria de pedir e frisar mais que seja dada mais oportunidade para as pessoas da cidade montar as barracas na festa do peão, ou seja, pegar a praça de alimentação, pois, desta forma o dinheiro fica todo na cidade. Na oportunidade parabenizou o prefeito por fazer deste mandato um mandato de sucesso e de muitas realizações. Comentou que se for falar tudo nesta reunião desde o ano de 2021 até agora irá ficar falando por muito tempo. Relatou que só faz as atividades do legislativo e por isso tem tempo de pesquisar e não tem o que questionar e fica grato por isso, pois, todas as realizações do executivo são para o bem da população de Fortaleza em qualquer setor, em especial na área da saúde. Relatou que há poucos dias passou pelo loteamento Oraidá II e observou que o local ficou bom, várias novas ruas e com isso a cidade vai crescendo tendo observado também que estão sendo colocados postes de iluminação. Em seguida disse que foi procurado, e que serve de exemplo para melhorias, tendo o vereador procurado superior para esclarecer e soube que não pode, é em relação a diversos questionamentos sobre fato de haver equipe cobrando estacionamento na rua, inclusive na Avenida Pedro de Souza Freire, Avenida da Câmara. Relatou que segundo informações esta equipe cobrava pelo estacionamento e em determinada hora da noite já não havia mais ninguém para cuidar dos veículos, ou seja, pegavam o dinheiro e depois iam para festa, e isso não pode. Disse que se fosse um terreno particular tudo bem, mas, em via pública não pode cobrar, tendo o vereador dito que esta é mais uma observação para as próximas festas. Pediu a palavra o vereador Darcio Neto para dizer que há poucos dias a CEMIG começou a colocar os postes no novo loteamento, então para esclarecimento, a medida que for construindo a CEMIG vai fazendo a iluminação.

Após **O VEREADOR GABRIEL LOURENÇO DE QUEIROZ** cumprimentou os vereadores, servidores, o prefeito, os demais presentes e todos que acompanham a reunião pela rádio e redes sociais. Parabenizou o prefeito, demais organizadores e todos os profissionais pela realização da festa do peão. Em seguida **comentou que foi procurado por cidadão relatando que na Rua Guilhermina Álvares Dimas no Bairro Bom Jesus, em frente a residência do Sr. Denis Nascimento existe poste com problema na iluminação e os moradores de frente senhores Orlando e Nair Ipólito estão com dificuldades devido a escuridão. Tendo o vereador dito não saber se o problema está no poste ou na iluminação. Fez requerimento ao executivo que sejam tomadas as providências necessárias para a manutenção seja da luz ou poste.** Após **O VEREADOR APARECIDO DONIZETE**

**ROSA AMARAL** cumprimentou todos de modo geral. Disse que não participou da festa do peão, mas, gostaria de participar o prefeito pela realização da mesma, mas, soube que estava boa. Solicitou que o próximo prefeito dê continuidade à festa. Em relação aos banheiros disse que em sua opinião faltou o organizador verificar. Relatou que infelizmente foi um erro grave, mas, já passou e de agora para frente o correto é não deixar que isso aconteça mais. Dito pelo Presidente que quando falam em reunião é para corrigirem e nas próximas festas não acontecerem mais. Que às vezes as pessoas acham ruim dos vereadores falarem, mas, como são cobrados tem que passar as autoridades competentes para que futuramente não aconteça mais. Após **O VEREADOR MOACIR APARECIDO DE QUEIROZ** cumprimentou vereadores, servidores, prefeito e demais pessoas presentes na reunião. Quanto ao problema dos banheiros disse que recebeu diversas reclamações e que entende que este erro não é de agora, vem de tempos atrás. Disse que na queima do alho, por exemplo, que o número de pessoas é bem menor aconteceu do mesmo jeito e que não irá culpar o prefeito. Relatou que para este mandato não dará tempo de fazer, mas, sugere para o próximo mandato que deixem os banheiros já construídos somente para as mulheres e fazer outros banheiros para os homens, tendo o Presidente esclarecido pelo vereador que para a festa do peão os dois lados do banheiro foram utilizados pelo público feminino e os homens utilizaram os banheiros químicos. Mesmo assim o vereador Moacir disse entender que devem aumentar os banheiros femininos, revestir as paredes e fazer uma iluminação boa porque do jeito que está, as mulheres não estão tendo condições de usar o banheiro. Que conforme dito pelo colega Darcio, às vezes está faltando um pouco de capricho das mulheres e por isso acha que deve ter uma pessoa no local para acompanhar. Frisou que devem ser construídos dez banheiros femininos e cinco masculinos. Quanto a cobrança de estacionamento citada pelo vereador Ryan o vereador Moacir disse entender que se quiserem cobrar na rua ninguém tem como segurar e paga quem quer. Que por medo de estragos no veículo ou até mesmo roubo o cidadão acaba pagando inclusive em outros lugares. Disse que não é muito a favor de cercarem fora da rua onde é público. Que na chegada em frente ao parque disse ser favorável de cercarem, mas, daquele trecho para baixo não. E se alguém quiser ficar nestes lugares para cobrar e quem for estacionar quiser dar um agrado o vereador disse não ser contra. Se lembrou de história de um amigo que pagou para cidadão olhar seu carro, que bateram no mesmo, mas, o rapaz que estava olhando anotou a placa de quem bateu, sendo possível encontrar a pessoa e cobrar o prejuízo. Voltando ao assunto dos banheiros disse que devem pensar para o futuro. Que quando forem fazer festas os vereadores devem cobrar para ajeitar, pois, entende que os mesmos também são culpados por não cobrarem. Em seguida o vereador Moacir parabenizou todos os peões fortalezenses que montaram e também os da região. Parabenizou também os Irmãos Power pelas apresentações, bem como, o Sr. Arnaldo Gomes com sua equipe porque estava tudo muito bem organizada, nível de rodeio profissional. Ao final disse que aguardaria a votação dos projetos. Em seguida **O VEREADOR FRANCISCO RONIVALDO RODRIGUES** cumprimentou todos os vereadores, servidores, aos presentes na sessão e aqueles que acompanham pela rádio e redes sociais e também o prefeito presente na reunião. Comentou sobre o foco desta sessão ser os banheiros da festa, mas, foi bom o prefeito falar porque no dia 07/11 ficou em dúvida e no momento pensou que aquela situação não era responsabilidade do prefeito porque nunca participou de uma festa onde tiveram tanta reclamação como o vereador teve desses banheiros. Comentou que fica constrangido de chegar em reunião e passar este assunto adiante, mas, são críticas construtivas e esta situação não pode acontecer, mas, conforme falado pelo vereador Moacir já vem ocorrendo há algum tempo, entretanto devem tentar solucionar porque as vezes a situação é simples de resolver e está manchando a imagem de uma festa grande conforme a festa do peão. Disse que foi parado por duas mulheres que queriam que o mesmo entrasse no banheiro feminino para que pudesse ver as condições, entretanto respondeu que por ser homem não era permitida sua entrada. Que respondeu para as mulheres que iria verificar se teria como fazer alguma coisa. Pediu que as pessoas o entendam, pois, sua crítica é construtiva, e enfatizou que é necessário mudar, que não tem com permanecer como está tendo em vista o grande número de reclamações. Em relação ao estacionamento disse que foi o que mais lhe chateou, tendo questionado se os estacionamentos também eram por conta do Sr. Arnaldo Gomes, respondido que sim. Comentou que não arrumou encrenca por ser vereador. Disse que não por causa dele, porque se tem que pagar paga. Enfatizou que o Sr. Arnaldo tem mesmo que fazer uma ótima festa porque a praça de alimentação foi somente dele, cobrou estacionamento em vias públicas e o dinheiro foi pra ele. Disse que fica sentido porque as pessoas de fora levam todo o dinheiro que então deveriam

procurar as pessoas de Fortaleza para que o dinheiro possa ficar na cidade. Relatou que o prefeito através de licitação deu oportunidade para o Sr. Arnaldo ganhar dinheiro então poderia ter procurado o povo da cidade. Pediu a palavra o Presidente para esclarecer que quanto à licitação da praça de alimentação algumas pessoas de Fortaleza participaram da mesma. Continuando o vereador Francisco Ronivaldo disse que no dia 07/11 chegou para estacionar na Avenida Otavia Augusta perto da casa do Sr. Carlinho da Manoelina e estavam parando e lhe disseram que daquele trecho para frente era estacionamento, tendo o vereador questionado que não seria possível pelo fato de ser via pública, mas, estavam cobrando um absurdo de estacionamento para assistir uma festa de portões abertos. Inclusive determinado senhor idoso não tinha como pagar estacionamento, e também para deixar o carro longe e voltar de pé não conseguia e por isso disse que iria voltar e não assistiria a festa, tendo questionado ao vereador se esta questão de estacionamento em via pública existe. O vereador ficou de verificar, tendo solicitado esclarecimentos ao assessor jurídico da Casa. Ao conversar com o rapaz do estacionamento e mencionar que era vereador, o rapaz do estacionamento respondeu que tinha apenas sete placas de veículos que poderiam entrar sem nenhum custo. O vereador solicitou os nomes, o rapaz não passou. O vereador enfatizou que não acha ruim de pagar, porém acha errado cobrar na rua e teve pessoa que deixar seu veículo em casa vir a pé para a festa para não deixar seu carro na rua e isso não existe. Relatou que no sábado o valor já não era quarenta reais e sim cinquenta reais e as outras situações sobre estacionamento continuavam as mesmas. Enfatizou que estavam cobrando em local que poderia ser colocados cinquenta ou cem carros estacionados e não tem carro nenhum porque estão cobrando. Tendo o vereador Ryan questionado se haveria como apenas uma pessoa monitorar uma rua inteira do jeito que estavam fazendo. Relatou que a questão dos banheiros existe como mudar, basta construir mais banheiros e colocar uma pessoa para tomar conta do banheiro e fazendo a higiene nem que contratem uma pessoa e paguem para a mesma fazer o serviço. Já em relação ao estacionamento a situação precisa é acabar porque como uma pessoa da cidade não vai ao rodeio de carro porque tem que pagar estacionamento na rua. Disse concordar que concorda com estacionamentos dentro de terrenos, inclusive soube de pessoas de Fortaleza que alugaram terreno e que apenas tiveram ressarcimento do valor pago, mas, alugaram terreno para fazer estacionamento e não fizeram porque estavam fazendo a rua de estacionamento e não havia como os veículos chegarem até o referido terreno. Disse que prefere pagar que deixar na rua, mas, fazer da rua um estacionamento pago este vereador não concorda. Reafirmou junto ao prefeito Adenilson que não teve nada contra a festa a qual foi um sucesso e que estas críticas que está deixando, assim como os demais vereadores deixaram, são situações que precisam mudar. Após o vereador comentou que na chegada da propriedade da Sra. Tamires filha do ex-vereador Tom do Chapadão está sem condições de chegar, inclusive esteve no local e comprovou o fato. Comentou que a mãe do ex-vereador está praticamente acamada e necessita de uma pessoa ao seu lado a todo instante. Relatou que para a cidadã chegar a zona rural e chover a mesma não sai e se estiver na zona rural e precisar ir para a cidade não consegue. Disse saber que com a chegada das chuvas são vários lugares que o chefe do setor de máquinas necessita dar suporte, entretanto no local acima mencionado o vereador acredita que com um dia de serviço o problema será resolvido. Comentou também que outro local que necessita prioridade é na entrada do Sr. Hercilio e Demian porque estão dando emprego para várias pessoas. Disse que nos últimos dias chuvosos não conseguiram sair de casa com as verduras colhidas para abastecer os mercados devido a determinado trecho em má condição que com três ou quatro caminhões de cascalho resolveria o problema deles. **Fez requerimento ao chefe do setor de máquinas requerendo as manutenções dos trechos acima descritos, e que seja dada prioridade principalmente nestes dois locais.** No uso da palavra o assessor jurídico da Casa disse que a exploração de bem público por particular tem que ter autorização de lei e uma justificativa daquela cobrança. Enfatizou que devem tomar precaução para os próximos eventos para ter fiscalização do poder público e das autoridades competentes, porque do jeito que foi não pode. Pediu a palavra o vereador Darcio Neto para falar direto ao colega Ryan Cesar que quando o mesmo falou de estacionamento, o mesmo passou na rua e viu pessoas de fora tipo “flanelinha” que estavam cobrando estacionamento, direcionando carros para certos lugares, mas, a rua não estava fechada. Que estas pessoas diziam que iria olhar o carro a noite toda, se olhou não sabe, que a Avenida da Câmara não foi fechada. Tendo o vereador Darcio comentado que na Rua onde reside funcionária da Câmara também não estava fechada, mas, havia pessoa cobrando. **A VEREADORA MARIA APARECIDA DE QUEIROZ** cumprimentou todos os vereadores, servidores e todos que estão acompanhando a reunião pelo

rádio e redes sociais. Disse que já havia falado muito nas falas dos colegas e que não iria mais falar da festa. Comentou que aconteceram alguns furtos de caminhão e carro, e que as câmeras instaladas no prédio da Câmara ajudaram na busca. Disse saber de outras casas que possuem o equipamento e que ajudaram, assim como, as da cidade, pois, existe monitoramento de entrada e saída. No uso da palavra o vereador Moacir disse que na época em que as câmeras foram colocadas foi um pedido seu e gostaria de agradecer ao vereador Darcio, Presidente da época, pois, entende ser importante para a cidade uma vez que na Avenida da Câmara tem muito movimento. Após falou diretamente ao prefeito dizendo saber que a policlínica ainda está em reforma, e está muito calor e em quase todo lugar atualmente possui ar condicionado e não há perspectiva de que vai mudar porque a condição climática tende a esquentar cada vez mais. Relatou que as vezes já está incluso na reforma, conforme já conversado em reunião anterior, tem prazo para as compras finais já que o prefeito está entregando o mandato, mas os quartos da policlínica não possuem nem ventiladores. **Tendo sido feito requerimento do Plenário ao executivo para que sejam adquiridos ventiladores ou ar condicionado para os quartos da policlínica e para demais cômodos que necessitarem.** Disse que reparou no prédio da Câmara e que existem vários ventiladores e que se não estiverem sendo mais utilizados poderiam ser doados pelo Presidente para serem instalados na policlínica. Tendo parabenizado ao Presidente da Câmara pela aquisição de aparelhos de ar condicionado, atendendo pedido dos vereadores. Em resposta o Presidente disse que a idéia do ar condicionado foi de todos os vereadores, devido ao excesso de calor durante grandes eventos como formaturas. Antes de encerrar o Presidente concedeu novamente a palavra ao prefeito que após cumprimentar todos os presentes e ouvintes das redes sócias e rádio, iniciou sua fala relatando que quanto a praça de alimentação da festa do peão, foi feita licitação da qual algumas pessoas participaram, inclusive os participantes de Fortaleza foram até no valor de cinqüenta e quatro mil e quinhentos reais, mas, o Sr. Arnaldo Gomes venceu, pois, deu lance de cinqüenta e cinco mil. Informou que quem vencesse a licitação da praça de alimentação seria responsável por tudo, banheiros, limpeza, tudo de modo geral. Relatou que ficou sabendo que havia dado problema nos banheiros no domingo (10/11). Disse que não chegou até o mesmo e se tivesse chegado iria cobrar o Sr. Arnaldo o qual assumiu todas as responsabilidades, falou a quantidade de banheiro químico que iria colocar, e que iria usar o masculino de alvenaria como feminino também. Disse que não ficou sabendo nem que não tinha energia nos banheiros. Comentou que muitas coisas não chegam ao mesmo porque se chegasse tomaria providências. No uso da palavra o vereador Moacir relatou que no dia do ocorrido entrou em contato com o servidor Nivaldo na sexta-feira dia 08/11 sendo respondido que a energia dos banheiros deu problema porque o rapaz das barracas tirou o fio para ele e deixou os banheiros sem energia, tendo sido necessário que o rapaz cortasse o fio e voltasse para os banheiros para que o eletricista pudesse fazer a manutenção. O vereador comentou que o servidor se colocou pronto a esclarecer qual era o problema. Respondido pelo prefeito que este fato de que seria o barraqueiro o mesmo não sabia. Informou que este ano delegaram as responsabilidades para quem ganhasse a praça de alimentação porque em 2023 teve muitos problemas. Enfatizou que já está no fim do mandato e que mesmo assim está a disposição para resolver este tipo de problema. Sobre a saúde do município, disse que Fortaleza está sendo referencia, que em todo lugar que chega, fala da saúde do município, do atendimento que tem, dos profissionais que tem. Incluiu nos elogios a área da educação e aproveitou para agradecer os servidores porque existem aqueles que toda a hora que este prefeito precisa o mesmo vem fala, o prefeito responde e o servidor vai em busca. Sobre cobrar estacionamento na rua, e sobre o fato de ser gente de fora, o prefeito esclarece que não tem nenhuma autorização da prefeitura, mas, também não sabia que tinha estacionado na rua. E o que foi falado era que seria utilizado espaço perto do Carlinho da Biela e do lado de cima perto da casa do Sr. José Geraldo para direcionar os carros para dentro do estacionamento, tendo esclarecido que o estacionamento foi onde era o viveiro de mudas de café, inclusive outra pessoas havia alugado terreno para fazerem de estacionamento, mas, segundo o Sr. Arnaldo o mesmo comprou o aluguel do espaço para não ter problema com outras pessoas. Sobre o estacionamento na rua o prefeito disse que não iria falar porque não viu, mas, se fez isso, fez errado. Tendo deixado claro que o que o Sr. Arnaldo disse que iria fazer era somente este fechamento para direcionar o pessoal para estacionamento. Sobre o loteamento Oraidá II disse que já foi feito o posteamento e falta colocar os cabos, mas, na medida que forem construindo a iluminação irá chegar. Quanto ao pedido do vereador Francisco Ronivaldo disse que irá passar para o chefe do setor de máquinas. Sobre roubo de veículos disse que soube somente de carro, caminhão não. Em relação aos aparelhos de ar condicionado respondeu que



não sabe se veio ar condicionado para o hospital, mas, fizeram compra grande de ar condicionado que estão sendo colocados em vários setores. Após disse que a cidadã Celani questionou sobre ata que foi editada pelo sindicato dos servidores, tendo informado que já assinou. Pediu a palavra a vereadora Cida Queiroz para dizer que inclusive colocaram em rede social que a mesma não assinou e questionando o porque já que a mesma também é servidora pública. Relatou que foi convidada a participar de reunião pelo prefeito e participou, e não é que a mesma não quis assinar a ata. Discorreu que a ata chegou na prefeitura, não estava assinada por ninguém, então esta vereadora falou com a Dra. Duiane advogada do sindicato, tendo sido acrescentadas algumas coisas e esta ata foi devolvida nesta data no período da tarde. A vereadora disse que conversou com o procurador jurídico, a Dra. Duiane havia lhe dito que tinha passada a ata ao mesmo, tendo o assessor informado para a vereadora que iria fazer algumas modificações e depois passaria para a mesma assinar. A vereadora solicitou ficasse bem claro que ninguém havia assinado a ata ainda, por caiu na vereadora a culpa por ter deixado de assinar o documento, mas a verdade não é esta. O fato é que a advogada do sindicato iria fazer modificações e encaminhar para a prefeitura, mas o Dr. Roger iria modificar novamente e assim que estiver pronta a vereadora irá assinar, pois, não tem que se opor em assinar uma ata da qual a mesma participou da reunião. No uso da palavra o prefeito disse que convidou a vereadora porque a mesma estava pelos corredores e iriam falar sobre 300 pessoas ou mais, e desta forma a vereadora poderia trazer aos colegas da Câmara, tanto para a população o resultado desta reunião. O prefeito falou que as modificações são corretas e que o que é verdade tem que ser exposto. Que na reunião falaram sobre o sindicato ter encaminhado documento para a juíza, entretanto não chegou nada ainda para a prefeitura, mas, assim vier, serão dados os andamentos possíveis para todos os funcionários. Quanto à festa não é porque o mesmo estava junto da organização, mas, acha que foi uma das melhores que já viu. Que tiveram algumas confusões, mas, pelo tamanho da festa ficou de bom tamanho. O Presidente comentou sobre a emoção do prefeito durante a fala no palco, respondido pelo prefeito que foi muita luta para chegar neste final. Ressaltou que dá gosto trabalhar desse jeito, do jeito que trabalha Câmara e Executivo e entende que cada vez tem que melhorar mais. O Presidente parabenizou o prefeito para toda sua equipe que ajudou na organização do evento. Agradeceu aos vereadores que ajudaram de alguma forma a abrilhantar o evento e a população que prestigiou o evento. Ao final o prefeito agradeceu aos vereadores e os chamou a trabalharem juntos para solucionar este problema do banheiro do parque de exposições, tendo deixado claro que a licitação foi integral do Arnaldo Gomes. A vereadora Cida Queiroz comentou que esclarecer é bom e que quando fez a pergunta realmente não tinha essa informação, tanto que quando a moça lhe perguntou a mesma respondeu que não sabia se teriam que procurar a servidora Juliana ou o Sr. Arnaldo, embora acreditasse que seria com o Sr. Arnaldo. Disse que na quinta feira inicio da festa a luz estava acesa, depois piscou várias vezes apagou e não voltou mais. Relatou que foi bom falar, e que mesmo que a prefeitura terceirize as próximas festas que alguém cobre do prestador de serviço para ver se está no andamento. Dito pelo prefeito que isso funciona também para esse estacionamento. Que não sabe se colocaram carro de onde estava interditado para frente porque o Sr. Arnaldo falou que iria somente direcionar os veículos para irem até o estacionamento. Dito pela vereadora Cida que isso não pode ocorrer, que faltou forma de fiscalização e verificar a melhor maneira de organizar isso. Que tem pessoas que gostam de pagar para ter uma segurança a mais, mas, tem que ser no lugar certo também. O vereador Francisco Ronivaldo disse que pagar não é o problema, mas, deve ter o lugar adequado. Que faltou de sua parte como vereador estar mais por dentro da lei, porque se soubesse do assunto antes, conforme explicado nesta reunião pelo assessor jurídico, o vereador teria chamado a polícia porque acha uma injustiça, pois, muitas pessoas poderiam chegar mais cedo para estacionar mais próximo do parque porque às vezes são pessoas idosas e não chegaram por estarem cobrando estacionamento na rua. No uso da palavra o vereador Moacir disse que há situações que é melhor deixar de lado para não levar nome de encrenqueiro. Citou seu próprio exemplo, o qual queria tirar uma foto com a dupla Mato Grosso e Mathias, então chegou no portão e lhe disseram que não podia porque o vereador teria que ter uma pulseira para entrar no camarim, mas, o vereador viu pessoas de Jacuí tirando foto, entretanto preferiu voltar e deixar isso para lá porque arrumar briga por pouca coisa não compensa. No uso da palavra o prefeito disse que no dia do show do Mato Grosso e Mathias disseram-lhe que viriam com vinte pulseiras e muitas pessoas lhe pediram, tendo o prefeito respondido que não iria se envolver porque se der a pulseira para um e não der para outro dá problema. Ao final o prefeito agradeceu mais uma vez pela oportunidade e pela parceria porque senão a prefeitura não andaria sozinha. Agradeceu aos

funcionários, Câmara e prefeitura dizendo que todos devem trabalhar juntos e unidos. Antes de passar para a ordem do dia o Presidente comunicou que o assessor jurídico da Câmara encaminhou para todos os vereadores via whatsapp cópia de modificação a Lei Orgânica do Município porque as impressoras da Câmara estão com problemas e não foi possível imprimir, mas, a cópia será entregue para a próxima reunião para ser analisada e posteriormente feita à emenda. **Sugeriu também o envio de ofício á cidadã Áurea Renata parabenizando pelo projeto de mestrado apresentado. A sugestão foi acatada.** Em seguida foi instalada a **ORDEM DO DIA com a seguinte pauta: Votação do Projeto de Decreto Legislativo nº 01/2024** que “Aprova as contas da Prefeitura Municipal de Fortaleza de Minas relativas ao exercício financeiro de 2022”, aprovado por unanimidade. Leitura e votação dos requerimentos apresentados nesta reunião, **aprovados por unanimidade.** Nada mais a tratar o Presidente convoca todos os vereadores para a trigésima reunião ordinária da segunda sessão legislativa da décima quinta legislatura a realizar-se no dia 18 de novembro de 2024 às 18:00 horas na sede da Câmara Municipal, antes porém, haverá reunião de comissões às 17:00 horas para discutirem as modificações da LOM e Regimento Interno. Após declara encerrada a reunião tendo sido lavrada a presente ata que após aprovada será assinada pelos presentes. \_\_\_\_\_

---

---

---

---

---

---

---

---

---

---